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ITocTtaHoBKa 321a4u U pelieHUe JadopaTopHou padoTsl Nel

[ens paboThI: HaNKCaTh NPOrpaMMy, PEATU3YIONTYI0 HAa0op QPyHKIUI uist pabOThI

C YUCJIaMHU.
3amaun:

Hammcate (yHKIUIO 119 HAXO0XACHUS HAMOOJBIIEr0 OOIIEro JIETUTeIs JIBYX

YHUCECJI HAa OCHOBEC aJIrOprUTMa EBKJ’II/I}I&.

PeannzoBath (lJYHKLII/IIO AJI1 HAXOXKACHUS IMOCICAOBATCIIBHOCTH ITPOCTBIX YHUCEII,

HE MPEBOCXOAANINX 3aJaHHOT0 unciia N, Ha OCHOBe ajroputma JpaTocdeHa.

Coznmath GyHKIUIO IS BBIYUCICHHUS (PYHKIIUU OWiepa IS TMOJIOKUTEIBHOTO

1EJI0r0 Ynca.
Hanucate QyHKIMIO A1 perieHus JMHEHMHBIX CPaBHEHUIA.

B pamkax paboTsl He00X0AUMO O(POPMHUTH IPOTPAMMY B BHJI€ OTIEIBEHOTO MOTYJIS
(OuOAMOTEKH), a TaKKe MPEAOCTaBUTh OTYET, COAEPKALIUN CXEMbl aJrOPUTMOB,
ONKCAaHUE OCHOBHBIX (YHKIUH MpOrpaMMbl, CIOBECHOE OIMCaHUE MOJIYJeH,

TECTOBBIE TIPUMEPHI U BBIBOBI IO paboTe.

Pemenue 3anay:

laHno:

1. Haiigure HOJI (396,1452)?

2. Haiitu kaHoHHnueckoe pasznoxkenue uncia a)2156; 6)1934; 8)1132.
3. SBIAIOTCS M YMCIIa MOMAPHO MPOCTBIMHU

a) (678, 941); 0) (243, 1485); B) (535, 321)?

4. PelinTh TMHEMHOE CPABHEHUE:

a);0);B)



Jlnst perieHust yrpakHEeHUH BaM MOTpeOyeTCs UCIOJIb30BaTh (PYHKIIUU U3 MOIYJIS

"number_theory.py". /laBaiiTe 1o ouepenn pemnm Kaxaoe yrnpaKkHeHue.

YrtoOs! Haittu HOJL (396, 1452), ucnionszyem ¢dyukiuto euclidean ged u3 moayns
"number_theory.py":

from number_theory import euclidean gcd
a=396

b= 1452

gcd = euclidean _gcd(a, b)
print(f"HOZ({a}, {b}) = {ged}")

YroObl HAMTH KaHOHMYECKOE Pa3sIOKEHHE YMCiia, BaM MOTpeOyeTcss ONpeaeIuTh
IPOCThIE MHOKUTENH 4Yucia. JlJis 3TOro MOXXHO BOCHOJIB30BaThCS (YHKITHCH
sieve_of eratosthenes u3 moayns "number theory.py" u mociaenoBaTenbHO OenATh
YHCJIO Ha HalJIeHHBbIE MPOCTHIE YMCNA J0 TeX MOp, MOKa pe3yiabTaT ACTCHHUS He

CTaHET PaBHBIM 1.
from number theory import sieve of eratosthenes
def prime_factorization(n):
primes = sieve of eratosthenes(n)
factors =[]
for prime in primes:
while n % prime == 0:
factors.append(prime)
n //= prime

ifn>1:



factors.append(n)

return factors
# a) KanoHnueckoe pasnoxxenue uncia 2156:
n=2156
factors = prime_factorization(n)
print(f"'Kanonnueckoe pasnoxenue uncina {n}: {factors}")
# 6) Kanonuueckoe pasnoxenue yucia 1934:
n=1934
factors = prime_factorization(n)
print(f"Kanonunyeckoe pasnoxenue uncina {n}: {factors}")
# B) Kanonuueckoe paznoxxenue yucna 1132:
n=1132
factors = prime_factorization(n)
print(f'"Kanonuueckoe pasnoxenue uucina {n}: {factors}")

YToObI ONpeAenuTh, SIBISIOTCS JIM YUCIIa TMOMAPHO MPOCTHIMH, HYKHO MPOBEPUTH
ux mnonapubie HO/p1. Ucnonb3yem ¢ynkuuto euclidean gcd w3 momyns

"number theory.py":

from number theory import euclidean gcd
# a) Uucna (678, 941):

numbers = [678, 941]

pairwise coprime = True

for 1 in range(len(numbers)):

for j in range(i+1, len(numbers)):



gcd = euclidean gcd(numbers[i], numbers[j])
if ged I=1:
pairwise_coprime = False
break
print(f"Hucna (678, 941) aBisiroTcst mOMapHO NPOCTHIMU: {pairwise coprime}")
# 6) Yucna (243, 1485):
numbers = [243, 1485]
pairwise coprime = True
for 1 in range(len(numbers)):
for j in range(i+1, len(numbers)):
gcd = euclidean gcd(numbers[i], numbers[j])
if ged 1= 1:
pairwise_coprime = False
break
print(f"Hucna (243, 1485) sBasAIOTCS NOMAapHO NMPOCTBIMU: {pairwise coprime}")
# B) Uucna (535, 321):
numbers = [535, 321]
pairwise coprime = True
for 1 in range(len(numbers)):
for j in range(i+1, len(numbers)):
gcd = euclidean_gcd(numbers[i], numbers[j])

ifged!=1:



pairwise_coprime = False

break

print(f"Hucna (535, 321) aBusiroTcst momapHO MPOCTHIMU: {pairwise coprime}")

Jlnst petieHrs TMHEWHOTO CcpaBHEHMs BUJa aXx = b (mod m) ucnonas3yeM QyHKIUIO

linear congruence u3z moayJsa "number theory.py":
from number theory import linear congruence

# a) Pemenue nunelinoro cpaBHeHus 3x = 1 (mod 7):

a=3
b=1
m=7

solutions = linear congruence(a, b, m)
if solutions:

print(f"Pemenue nuneiinoro cpapaenus {a}x = {b} (mod {m}): {solutions}")
else:

print("JIuHeitHOE cpaBHEHNE HE UMEET pelIeHni.")

# 0) Pemenue nuneiitHoro cpaBHeHus 4x = 2 (mod 10):

a=4
b=2
m=10

solutions = linear congruence(a, b, m)
if solutions:

print(f"Pemenue nunelinoro cpapHenus {a}x = {b} (mod {m}): {solutions}")
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else:
print("JIuHetHOE cpaBHEHNE HE UMEET pelIeHUin.")

# B) Pemenne nuneiinoro cpaBHeHus 5x = 1 (mod 6):

a=>5
b=1
m==6

solutions = linear congruence(a, b, m)
if solutions:
print(f"Pemenue nuneiinoro cpapHenus {a}x = {b} (mod {m}): {solutions}")
else:
print("JIuHeitHOE cCpaBHEHUE HE UMEET pPeIIeHUM.")
[Toxxaiy¥icTa, HCTIOB3YHTE KO/ BBIIIC, YTOOBI PEIIUTH YITPAKHCHUS.

UYro BHYTpHU asiropuT™ma:

1. Haitnem HO/I(396, 1452) c nomoibto anroput™ma EBkiupa:
1452 =3 * 396 + 264
3906 =1*264+ 132
264=2*132+0

[Tocnennuii HeHyeBO# octatok paBeH 132. Takum obpazom, HOJ(396, 1452) =

132.

2. KanoHnnueckoe pa3yioxKeHUe YUCEl:
a) 2156 =272 * 539 =22 % T * ] =22 * 7 *7*11
0) 1934 =2 * 967

B) 1132 =272 * 283



3. IIpoBepum, SIBISIFOTCS JIM YKUCIIA OMAPHO MTPOCTHIMH:

a) (678, 941): HO (678, 941) = 67, tak kak 67 sBAsE€TCS €IUHCTBEHHBIM

JACIUTCIIEM 1A obonx YHCCJI, OHU SABJIAIOTCA IMOMAPHO IIPOCTBIMHU.

0) (243, 1485): HOJI(243, 1485) = 27, Tak kak 27 sBJsieTCS OOLIUM JEIUTEIEM

JJIA 000ux YKCCJI, OHHU HC ABJIAIOTCA IMOIIAPHO IIPOCTBIMMU.

B) (535, 321): HO(535, 321) = 107, Tak kak 107 siBasieTcd €IUHCTBEHHBIM

JEUTENIeM JUIsl 000MX YHUCEII, OHU SIBJISIOTCS MOMAPHO MPOCTHIMHU.
4. PellinM JTMHEWHBIE CPABHEHUS:
a) 5x =3 (mod 7):

Haiinem oOpatHnsblii sneMeHT 5 o moay:ito 7. B nannom ciydae, 5°(-1) = 3 (mod

7).
YMHOXHM 00¢ gacTu Ha 5(-1):
3*5x=3*3 (mod7),
25x =9 (mod 7).
Haiinem ocratok oT AeneHus 9 Ha 7, 4TO paBHO 2.
Pemennem nmunHeliHoro cpaBHeHUs 5X = 3 (mod 7) sBisercs X = 2 (mod 7).
0) 6x =9 (mod 15):

Haiinem oOpatHblil anement 6 mo moaynto 15. B ganHom ciyuae, 6°(-1) = 11

(mod 15).
YMHO)HUM 00€e yacTu Ha 67(-1):
9*6x=9*11 (mod 15),

54x =99 (mod 15).



Haitnem ocrarok ot aenenus 99 Ha 15, yto paBHo 9.

Pemennem nmunHeliHoro cpaBHeHuUs 6X =9 (mod 15) sBusercs x =9 (mod 15).

B)4x =6

(mod 8):

I[aHHOG JIMHEHMHOE CPaBHCHHUC HC UMCCT pCIHGHI/Iﬁ, TaK Kak 4 U 8 He SABIAIOTCSA

B3aMMHO ITPOCTBIMHA YHCJIAMMH.

Bomnpocs! k s1adopaTopHoii padore Ne 1

1. Jlokaxxute TeopeMy O JICJICHUH C OCTaTKOM.

2. Haiite nonsitue HOJI nByx uncen? Kakol anroputm MCHOIb3YETCA ISl €ro
HaXO0XJICHUS?

3. Kakue uncna Ha3pIBatOTCS TPOCTHIMU, COCTABHBIMU?

4. Pacckaxkurte anroputm HaXOKJI€HUSI OCIIEI0BATEIIBHOCTH MPOCTHIX YHUCEIL.
5. Kakoe paznoxkeHue 1enoro yucia Ha3bIBaeTCsi KAHOHUYECKUM?

6. Uro nokasbiBaeT PyHKIMS Dinepa, Kak OHa paCCUYUTHIBACTCS ?

7. Pacckaxure airoput™m pelieHus JIMHENHBIX CPABHEHUM.

1. Jlokaxute TeopeMy O JIEJIEHUH C OCTATKOM.

Teopema o neneHnn ¢ OCTAaTKOM YTBEPXKJIA€T, UTO AJIs JIFOOBIX LENbIX ynucen a u b,
rae b # 0, cylecTBYIOT €IMHCTBEHHbIE 1I€JIbIE YKCTa U I, TAKKME 4TO a = bq + T,

TJie g - YaCTHOE, T - OCTaToK, mpuyeM 0 <r < |b.
JlokazaTenbCTBO:

[IIar 1: CyiecTBoBaHKE OCTaTKAa U YaCTHOIO:
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PaccmoTpum nBa 1enbix uucia a u b, rae b # 0. Paccmorpum MHOKECTBO Bcex
qucell, KOTOpble MOTYT ObITh MPEACTABICHBI B BUJE a - bX, I/Ie X - 1I€JI0€ YHCIIO.
[Iycth 3TO MHOXECTBO o0OOO3HayaeTcs Kak S. Mbl JOKHBI J0Ka3aTh, YTO

CYIIECTBYET Takoe yucior € S, uro 0 <r < |b|.

PaccmoTpum MHOXecTBO S = {a - bx | x € Z}. Eciii S conepXuT mosioKuTeIbHOE
YHCIIO0, TO CYHIECTBYET HAWMEHBIIMA DBJeMeHT r B S (0 akcuome
BIIOJIHEYTIOPS,A0YEHHOCTH HATypallbHBIX 4Kcel). B aTom ciyyae, a-br € Su a - br
< r HE MOXET OBbITh MOJOXKUTEIbHBIM, TaK KaK I SIBISETCA HaWMEHBIINM
MOJIOKUTEIBHBIM YUCTIOM B S. TakuM 00pa3zom, r He MOKET ObITh MOJIOKUTEIBHBIM

u, cjaegoBateabHo, 1 < 0.
[ITar 2: OrpannyeHue ocTaTka:

[Ipennonoxum, uro r < 0. Paccmorpum uucno r + |b|. Tormaa-b(q+ 1) =a-bq -
b=r+|b|>r, tne q + 1 - HOBoe mpennonaraeMoe 4YacTHOE. 3HAYUT, I HE MOXKET

ObITh MeHbIIIE (.
Taxum oOpazom, MBI JOKa3aaM, 4TO CYIIECTBYET Takoe 4yucyo r, yto 0 <r <|b|.
[IIar 3: EAMHCTBEHHOCTh OCTAaTKa U YACTHOTO:

[Tpenmonoxum, 4To €CTh 1Ba PA3IMYHBIX MPEJCTABICHUS IJIs a B BUAC a =bq + 1 U
a=bq +1',rne 0 <r,r' <|b|. Torna bq + r=bq' +r'. Orcrona cnenyer, uro b(q - q")

=r-r.

[TockonbKy JieBast 4acTh PaBEHCTBA JCIUTCS Ha b, a mpaBasi 4acTh MEHbIIE |b|, TO
MoJry4aem, 9To 00€ 4acTH paBeHCTBA paBHBI HYIO. Takum oopasom, ' -r=0u q -

q' = 0, 4TO NPUBOIUT K TOMY, YTOT=1'HM ¢ = (.

Takum 006pa3om, MBI TOKa3alid, YTO OCTATOK I' ¥ YACTHOE ( B Pa3IOKEHUH a = bq +

T ABJIAIOTCA CAMHCTBCHHBIMU.

TeopeMa 0 ICJICHHUH C OCTATKOM AOKa3aHa.
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2. Haiite monsitue HOJI aByx uncen? Kakoi aaroputm MCIOJIB3YETCS IS €ro

Haxox1eHus?

HOJl (HauGonpmmit O6mumii [enuTens) ABYX 4YHCEN - 3TO HAuWOOJIbIIEE 1eJI0e
YHCJI0, KOTOPOE OJJHOBPEMEHHO JeNHT 00a yucia 6e3 octarka. Jlpyrumu cioBamu,

HO/I nByx umcen - 370 HauOOJIBIIHUK OOITUI JETUTENb JJIS 3TUX YUCE]T.

I[JIH HaXO0XACHU HOI[ ABYX 49HUCCJI CYHICCTBYCT HCCKOJIBKO aJITOPUTMOB, OAHUM

U3 CaMbIX U3BECTHBIX U 3(h(PEKTUBHBIX sIBIIsieTCS airoput™ EBknna.
Anroput™m EBkiinga paboTaeT no ciaeayromeMy IpruHIUITY:

[Iycth a 1 b - 1Ba yncna, 1151 KOTOPHIX Mbl XO0TUM Haiitu HO/I.
Ecau b paBno 0, o HO/I(a, b) paseH a.

B npotuBHOM cityyae, Mbl 3aMeHsieM a Ha b, 1 b Ha octarok ot AeneHusd a Ha b (a

mod b).
[ToBTOpsiem miaru 2 u 3 110 T€X Mop, Mmoka b He cranet paBHbIM 0.
Korma b pasno 0, HO/I(a, b) paseH a.

Anroputm EBknmnma ocHoBaH Ha mpoctoM Habmonenuu, uto HOJl(a, b) paBen
HO/I(b, a mod b). [TosToMy MBI TIOCIEA0OBATENBHO 3aMEHsIEM OOJbIIIEE YUCIO Ha
OCTAaTOK OT JEJCHHS M TPOJOJDKAEM OSTOT MPOIECC IO OCTHKEHHS HYJIEBOTO

OCTaTKa.

Anroput™m EBkinaa a¢dexktrBeH u no3possieT ObicTpo HaxoauTs HOJL aByx uncen
Jaxe npu OonbIIMX 3HaYeHUsX. OH IIMPOKO MCHOJB3YETCs B MaTEeMaTHUKE U
QITOPUTMAxX Ul PELICHUs DPA3JIUYHBIX 3aJay, TAKUX KAK HAXO0XKIACHUE IMPOCTHIX

Yycell, pELICHUE JIMHEUHBIX CPABHEHUHN U IPYTUX.
3. Kakune uncia Ha3pIBarOTCS IPOCTBIMH, COCTABHBIMU ?

[IpocTeie ymcna - 3TO HaTypajbHblE YUCIa OOJIbIIE €IUHUIIBI, KOTOPhIE MMEIOT
POBHO /1Ba aenutens: 1 u camo uuciio. IHeIMU ciioBamMu, IPOCTOE YUCIO JAETUTCS

TOJIBKO Ha 1 1 Ha ceOs.
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Hanpumep, uncna 2, 3, 5, 7, 11 u 13 gBasroTCS MPOCTHIMU, TaK KaK OHU UMEIOT

TOJIBKO ABa ACIIUTCIIA: 1 1 camo uucIo.

CocraBHbIC YHCIIa - 3TO HaTypajbHbIE YKCia OOJIbIIE €AUHUIIBI, KOTOPhIE UMEIOT
Oonee nByx aenureneil. MHaue roBops, COCTaBHOE YMCIIO ACIUTCA HE TOJBKO Ha 1

1 Ha ce0s1, HO TaK)KEe UMEET JAPYTHUe ACTUTEIIH.

Hanpumep, uncio 4 aBisieTcsi COCTaBHbIM, TaK KaK OHO JICJIUTCS HE TOJIbKO Ha |1 U
Ha ce0s, HO Takke Ha 2. AHamormudo, yucia 6, 8, 9 m 10 Takxke SIBISIOTCS

COCTaBHBIMH, TdK KaK Y HUX CCTb ACIIUTCIN, OTJIIMIHBIC OT 1 u camux yucen.

HpOCTBIe qucia ABJAIOTCA OCHOBHBIMH CTPOUTCIBHBIMHA OoxamMu IS BCEX
APYrux 4Yuccell. CocrtaBHBIE YHCIIAa MOXHO NpCaACTaBUTb KaK IIPOU3BCACHHUC

MPOCTBIX YUCEN.
4. PacckaxuTe aJIrOPUTM HAaXOKJIEHUS MTOCIIEI0BATEIbHOCTH IPOCTBIX YHUCET.

ANTOPUTM  HAXOXJEHHUA  NOCIEIOBATENBHOCTH  MPOCTBIX  YHCEN,  HE
IPEBOCXOAIINX 3aJaHHOE YuCiIO N, OCHOBaH Ha alroputme OparoceHa. IToT
QITOPUTM T03BOJIsIET FP(DEKTUBHO OINPEAECIUTh BCE MPOCThIE YUCHA B 3aJaHHOM

JMara3oHe.
[Taru anroputma Dparochena st HaXO0XKACHHS MPOCTHIX Yrcel 70 N:
Coznaiite criucok yucen oT 2 10 N 1 0003HaUbTE UX KaK MPOCTHIE.

Hauunas ¢ yncna 2, moMeThTe €ro Kak MpocToe, a BCe €ro KpaTHble uncia (KpoMe

caMoro qncna) ITIOMETBTEC KaK COCTaBHBIC.

[lepeitaure K cienyomEeMy HEMOMEYEHHOMY YHUCIY, KOTOpOe OyIeT MPOCTbIM, U

MIOMETHTE BCE €ro KPaTHBIC YKCIia KaK COCTaBHBIE.
[ToBTOpsiiiTe war 3 10 TeX Mop, MOKa He MpoiaeTe Bee uncia oT 2 10 N.
Bce HenmoMeueHHbIe Yiciia B UTOT€ OCTaHYTCS MPOCTHIMU YUCIAMHU.

[Tpumep paboTHI anropuT™Ma:
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JonycTuM, HaM HY»KHO HalTH BCE MPOCTHIE YUCa, He npeBocxosiue 30.

Cosznmaem cniucok umcen ot 2 go 30: [2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16,
17,18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30].

Haunnaem c uncna 2. [lomedaem ero kak mpocTtoe U MoMeyaeM BCE €ro KpaTHBIC

yucna (4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30) Kak cOCTaBHEIE.

[lepexoaum K ClHEAYIONIEMY HEINOMEUEHHOMY YHCIY, KOTOPBIM SIBIISIETCS 3.
ITomeuaeM ero kak mpocToe U MOMEYaeM BCe €ro KpaTHble uucnia (6, 9, 12, 15, 18,

21, 24, 27, 30) kak COCTaBHBIE.

Ilepexonum K ciaeayroneMy HEOMEYEHHOMY YHMCILY, KOTOPBIM SIBIsETCS 4, HO Tak

KaK OHO YJKC€ IIOMCYCHO KaK COCTAaBHOC, IIPOITyCKAacM Cro.

Ilepexoaum K cleayromieMy HEMOMEUEHHOMY 4YHCIY, KOTOPBIM SBJsSeTCS 5.
[ToMeuaem ero kak mpocTtoe U momedaeM Bce ero kpaTHeie uncia (10, 15, 20, 25,

30) kak coCcTaBHBIE.
[TpomomxkaeM 3TOT IPOIECC I OCTABIIMXCS YHCEIL.

B urore nonydaem cieayrouryro mocieloBaTelIbHOCTh MPOCTHIX uKcen: [2, 3, 5, 7,

11, 13,17, 19, 23, 29].

Anroputm OparocdeHa 1mo3BoJisieT dPPEKTUBHO HAXOAUTH MPOCThIE YHCIA [0
3aiaHHoro unciia N, 1 ero BpeMeHHas CJI0XKHOCTh coctaBiisieT O(n log log n), rae

n - 9TO 3aJaHHOC YHUCJIO.
5. Kakoe Pa3JI0KCHUEC OCIJIOr0O YKUCJIa HAa3bIBACTCA KaHOHUYECKUM ?

Kanonuueckoe PAa3JI0KCHUC LCJIO0ro 4ucia - 3TO IPCACTABJIICHUC YHCJia B BHUJC
IMPOU3BCACHHA IIPOCTBIX YHUCC]I, BOBMOXHO C IIOBTOPCHUAMHU, B KOTOPOM ITOPATOK

COMHOXKHMTEJICH HE UMEET 3HAUCHUS.

(-DOpMaJ'II)HO, A OCJIOro 4uciia n, €ro KaHOHHYCCKOC Pa3jIOKCHHC BBITTIAANUT

CJIeTyIOUM 00pa3oM:

n=p1tos * paoz * psias * ... * prlo,
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r7ie pi, P2, P3, ..., Pk - IPOCTBIC YKCHA, 01, 02, O3, ..., Ok - UX COOTBETCTBYIOIILE

CTEIICHH.
Hanpumep, kaHoHMYECKOE pasiioxkeHne yuciua 2156:
2156 =272 * 7 * 7 *11.

B nmannHoMm ciydae, uncio 2156 mpenctaBieHO B BHAE MPOU3BEACHUS MPOCTHIX
yucen, rae 2 BcTpedaeTcss B kBaapare (272), a uucna 7 u 11 npucyTcTBYIOT B

MEPBOU CTEIICHU.

KanoHnueckoe pas3nokeHue N03BOJISAET MOJHOCTBIO IIPEICTABUTh YHCIIO B BUJE €T0
IPOCTBIX COMHOMKUTEJIEH M WrpaeT BaXKHYIO pOJb B pa3IMYHBIX O0JaCTIX

MaTeMaTUKHU U TEOPUU YUCEIL.
6. Uro nokasbiBaeT PyHKIMS Dinepa, Kak OHa paCCUYUTHIBACTCS ?

OyHkIus Dhnepa, Takke u3BecTHas kKak GyHkus ¢ (phi) unu GyHkius Diinepa-
®u, spusercs apudmeTndeckol (QyHKIMEH, KOTOpas MOKa3bIBAET KOJUYECTBO
IIOJIOKATENIBHBIX IIEJIBIX YHCEJ, MEHBIIMX M B3aMMHO IIPOCTBIX C 3aJaHHBIM

YHCJIOM 1.
Oyukius Ditsiepa o6o3HayaeTcs Kak @O(n), TIe N - MOJIOKUTEIBHOE 11EJI0€ YUCIIO.
st paccueta GpyHkiuu Ditnepa @(n), He0OXO0AUMO BBIIOJIHUTD CIAEAYIOIINE [IATH:

Pazmoxure uncio n Ha IMPOCTBIC MHOXHUTCIIU, IIOJIYYUB CTO0 KAHOHHUYCCKOC

pasioKeHue.

Jnsi KaxkJI0ro MpoOCTOrO0 MHOXKHUTENS P B KAHOHMYECKOM pPa3JIOKEHHHM YHClia n
BBIYHCIUTE O(p) = p - 1, Tak Kak KaXJ0€ MPOCTOE YUCIO P B3aUMHO MPOCTO CO

BCEMMH YHCJIaMH MCHBIIC HECI'O.

YMHOXHUTH Bce 3HaYeHUs @(p) Uil KaKIOrO IMPOCTOrO0 MHOXKHUTEIS P B

pasnoxenun n: ¢(n) = ¢(p1) * ¢(p2) * ... * ¢(pw).

Hanpuwmep, ny1s uncna n = 10:

15



Kanonnueckoe paznoxxenue yucia 10: 10 =2 * 5.
3Hauenusa @2)=2-1=1u@(5)=5-1=4.

Boeraucisiem o(10) = o(2) * o(5) =1 *4=4.

Takum obpazom, pyukmus Dinepa mist uucna 10 paBHa 4.

OyHkIus Diiepa UMEET MHOTO MPUMEHEHUM B TEOPUHU YHUCEN U Kpunrorpadum,
OCOOEHHO B KOHTEKCTE aJrOPUTMOB MHU(POBAHUS U HAXOXKJIECHUS OOPATHOIrO

3JIEMEHTA B KOJIbLAX 10 MOIYJIIO.
7. Pacckaxure alroputM peuieHus JIMHENHBIX CPABHEHHM.

ANTOPUTM pelieHusl JIMHEWHBIX CPaBHEHWU OCHOBAH HA HAXOXKJIEHUU OOpPaTHOTO

DJIEMEHTA B KOJIbIIE BbIUETOB. JIMHEITHOE CpaBHEHNE UMEET BUI:
ax =b (mod m),

rac a, bum- HCJbIC YHCIa, @ 1 M HE PABHLI HYJIIO, 1 X - HCU3BCCTHOC ILCJIOC

qUCJI0, KOTOPOC Mbl XOTUM HaAWTH.
I[J'IH peuicHusA JIMHEHMHOT'O CpaBHCHUA HCO6XOI[I/IMO BBIIIOJIHUTD CJIICAYIOIIUC HIArn:

Haiinute wambonpmmit o6muit gemmrens (HOJ[) umcen a ¥ m ¢ momomeio
anroputMa EBximma. Eciu HOJl(a, m) He paBeH 1, To nuHelHOE CpaBHEHHUE HE

umeet pemenuit. Ecniu HOJI(a, m) paBeH 1, mepexouM K CleayoliemMy Iiary.

Haiinute oOpaTHbld dJieMEeHT a mno wMoayilto m. OOpaTHbI dJIEeMEHT a
o0o3Hauaetcs kak a”(-1) u ypoBnerBopsieT ycinoBuio: a * a™(-1) = 1 (mod m). Jlns
HaXOXKJCHUS 00paTHOTO 3JIEMEHTa MOYKHO HCITOJIB30BaTh PACIIMPECHHBIN alTOpPUTM

EBximna.

YMHOXBTE 00€ 4acTH MCXOJHOTO JIMHEWHOTO CPAaBHEHUS HA OOPATHBIA DIIEMEHT

a™(-1):
(a™(-1) *a * x) = (a”(-1) * b) (mod m).
Tak kak a * a”(-1) = 1 (mod m), To ocTaercs:
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x = (a™(-1) * b) (mod m).

Haiinute ocratok ot aenenus (a”(-1) * b) Ha m. D10 OyaeT pelnieHue JIUHEHHOTO

CpaBHEHUHI.
Hanpumep, paccMoTpum nuHeliHoe cpaBHeHHE 3X = 2 (mod 7):

Haiinem HO/I(3, 7) ¢ momombto anroputma EBknuaa. [Homyuum HOJ(3, 7) = 1,

9TO 03HA4YacT, 4TO YPABHCHUC UMCCT PCIICHUC.

Haiinem oGpaTHbIit 251eMeHT 3 1o moayito 7. B manHoMm ciydae, 37(-1) = 5 (mod

7).

YMHOXHUM 00€ 4acTH UCXOAHOTO cpaBHeHMs Ha 37(-1):
5*3*x)=(5*2)(mod?7).

[Tonyuyaem: 15x = 10 (mod 7).

Haiinem octatok ot nenenus 10 Ha 7, yto paBHO 3. Takum o0pa3oM, perieHueM

JUHEHHOTro cpaBHeHMs 3X = 2 (mod 7) sBisercs X = 3 (mod 7).

AJNTOPUTM peIICHUS TUHEHHBIX CPABHEHUN MOXKET OBITh 0000IIEH ¥ IPUMEHEH

JJIA JFOOBIX JTMHEHHBIX CpaBHCHI/Iﬁ C pA3JIMYHBIMU 3HAYCHUAMMU a, b um.

CxeMbl AJITOPUTMOB M ONUCaHHUE PYHKIMIA.
Hwuxe IMPpUBCACHLI CXCMBbI QaJITOPUTMOB HW OIIMCAHUC OCHOBHBIX q)YHKIlI/Iﬁ
MporpaMMBbl JJIsl KaKJI0M 13 3a7a4 jabopaTopHoi paboTsl Nel.

Haxoxnenue HauOOJIBIIIETO O6HICFO ACINTCIIA ABYX YHCCJII HA OCHOBC aJirOpUuT™Ma

EBximpa:
Cxema anropurma:
Anroputm EuclideanGCD(a, b):

[Toka b He paBno 0:
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Brruucnuth ocTaToK OT JIejieHus a Ha b U COXpaHUTh €ro B IEPEMEHHOM T.
[TpucBouTh a 3HAUeHHE b.
[TpucBouTs b 3HAUEHUE T.
BepnyTs a.
Onucanue QyHKINH:

def EuclideanGCD(a, b):

while b !=0:
r=a%b
a=b
b=r

return a

HaXO}KI[CHI/Ie MNOCIACAOBATCIbHOCTH  IMPOCTBIX YHCCII, HC JMMPCBOCXOAAIINX

3a1aHHOTO YKcia N, Ha OCHOBE airopuTMa DparocdeHa:
Cxema anropurma:
Anroputm SieveOfEratosthenes(N):
Cosznatp crircok yucen oT 2 10 N 1 0003HaYUTh UX KaK MPOCTHIE.
[Toka i"2 <= N:
Ecnu 1 momedeHo kak mpocToe:
JIist kaxIoro yucia j B uHTepBate ot i*2 1o N ¢ marom i:
[TomeTuTs j Kak cocTaBHOE.
YBenmnunth 1 Ha 1.
BepHyTb CITUCOK BCEX MPOCTHIX YUCE.

Onucanue QyHKINH:
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def SieveOfEratosthenes(N):
primes = [True] * (N + 1)
primes[0] = primes[ 1] = False
i=2
while 1 * 1 <=N:
if primesJ[i]:
for j in range(i * 1, N + 1, 1):
primes[j] = False
i+=1
prime numbers = [num for num, is_prime in enumerate(primes) if is_prime]
return prime_numbers
Boruncnenne @yHkiuu Oinepa 11 HOJ0KUTEIBHOTO LEI0ro yucia:
Cxema anropurma:
AnroputMm EulerTotientFunction(n):
NHnnmanu3upoBath mepeMeHHyo count co 3HaueHueM 0.
JIJ1st KaXkJI0ro yKcia i B uHTepBaie ot 1 jo n:
Ecnu 1 1 n B3aMMHO IIPOCTHI:
YBenmnunts count Ha 1.
BepnyTs count.
Omnucanne QyHKIUU:
def EulerTotientFunction(n):

count =0
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for i in range(1, n + 1):
if EuclideanGCD(i, n) == 1:
count += 1
return count

Penienve MTMHENHBIX CPABHEHUN:

Cxema anropurma:

AnroputMm LinearCongruenceSolver(a, b, m):
Haittu HO/I(a, m) u coxpaHuTh ero B nepeMeHHou d.
Ecnu b He nennrcs uaesno Ha d:

Pemennii Her.
HNnaue:

Haiitn omHO wactHOe pemreHne X0, UCHOJIB3YSl PACIIMPEHHBIN AITOPUTM

EBximpa.
Brmmucats o6mee pemenne B Buae X = X0 + (k * m) / d, rae k - memoe uuncio.
BepuyTh 00111€€ perienue.
Onucanue QyHKIINH:
def LinearCongruenceSolver(a, b, m):
d = EuclideanGCD(a, m)
ifb % d !=0:
return "No solution”
else:
x0, y0 = ExtendedEuclideanAlgorithm(a, m)

x=(x0*(b//d)) % m
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return X

Cxembl AJITOPHUTMOB ITOMOI'alOT BU3YAJIIU3UPOBATH ITOCICI0OBATCILHOCTD HeﬁCTBHﬁ,

BBITIOTHSIEMBIX B KO0 (PYHKIIUH.

BoiBoabI 0 padore

B xoxe BwimosiHeHus sabopaTopHOi paboThl Nel ObUIM pelIeHBI CIIEIYIONINE

3aJa4dHn.

HaXO)KI[eHI/Ie HauOOIBIIETO 06HIGFO ACINTCIIA JIBYX 4YHUCCI C HCIOJIb30BAHHMEM

ajiropurma EBKJII/II[a.

HaXO}KIlCHI/IG MMOCJICAOBATCIIBHOCTH IIPOCTLIX YHUCCJI C UCITIOJIb30BAHUCM aJIrOpUTMaA

Oparocdena.
Beruncnenne GpyHkmu Sisepa 11l HOJI0KUTEIBHOTO LENI0ro Yucia.
Penrenve TMHENHBIX CPABHEHU.

I[J'ISI peCHUA K&)I(I[Oﬁ 3aJa4u ObLIH MMpCACTABJICHBI COOTBCTCTBYIOINHNEC CXCMBbI

QJITOPUTMOB U ONTUCAHUSI OCHOBHBIX ()YHKIIUN TPOTPAMMBI.

Anroputm  EBknmpa  sBusiercs  9(QGEKTHBHBIM ~ CHOCOOOM  HAXOXKIEHUS
HaumOoJpliero oomero naenutenss AByX uucel. OH OCHOBaH Ha HPOCTOM
UTEPATHBHOW TPOLEType AENEHUS C OCTAaTKOM, TO3BOJSAS OBICTPO M HANEKHO

Haiitu HO/I.

AnroputMm OparocdeHa 1no3BosisieT 3QPEKTUBHO HAXOAUTh MOCIEAOBATEIbHOCTh
IPOCThIX 4YMceNl a0 3agaHHoro yuciaa N. OH paOoTaeT Ha OCHOBE MOIIArOBOTO
BBIYEPKUBAHUS COCTABHBIX YHMCEN U3 CIUCKa, HauuHas ¢ 2. [loaydeHHbl CUCOK
COJIEP>KUT TOJIBKO MPOCTHIE YUCIA.
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OyHKIUs Ditniepa TpencTaBiseT co0or (PYHKIUIO, OMPEIESIONyl0 KOJTUIECTBO
YHCeNl, B3aUMHO MPOCTHIX C 3aJaHHBIM TOJIOKUTENBHBIM IIeNbIM uucioM. OHa
UCIIOJIB3YEeTCSI B PA3IMYHBIX OO0JAcCTIX MaTEeMaTUKH U Kpunrorpadguu s

BBIYMCJICHUS ONPEACITCHHBIX 3HAYCHUN U CBOMCTB.

Pemenue nMHENHBIX CpaBHEHUN C MOMOIIBIO AITOPUTMa HAXOXKACHHUS 00paTHOTO
AJIEMEHTA U PACIIMPEHHOr0 anroputMa EBKIMIa MO3BOJISIET HAMTU BCE PELICHUSA
TaKOro CpaBHEHHUA. Pe3ynmbraTom siBisieTcst oOIee perieHue, BBIPAKEHHOE Yepe3

OJHO 9YaCTHOC PCIICHUC U ITapaMCTPbI, OIIPCACTIAIOINNC MHOXKCCTBO BCCX pemeHHﬁ.

Ha6opaT0pHa51 pa60Ta IIO3BOJIXJIa ITIO3HAaKOMMUTBCA C OCHOBHBIMH
MaTEMATHYCCKUMHU KOHIICIIIUAMUA u AJITrOpuTMaMU, HCII0JIb3yCMbIMHA B
BBIUMCJIMTEILHOM MaTeMaTHKE. Peaﬂmaum{ JaHHBIX aJITOPUTMOB B BHIAC

MPOrpaMMbl 1MO3BoJIsIET 3P (HEKTUBHO U TOYHO peliaTh COOTBETCTBYIOILIME 3a/1a4H.
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